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Abstract
From the documents which are presenting here come out the

situation of the Romanian Jewish in that period of time, they being come
under a discriminating legislation, with any exception. In the same time,
the attitude of a merchant from Tulcea, Marcu Poch, who is asking in his
petition - written in a period of time when anti-Semite actions were
increasing - about the officers who were occupied his place of work, to
leave this place and move in some other place, it is proving, at least
formal, that the regime that Jewish people leaved in Romania in those
years, was a peculiar one.

Rezumat
Din toate documentele expuse succint aici reiese starea în care s-au

aflat evreii români în acei ani, mozaicii tulceni nefăcând excepţie, aceştia
fiind supuşi unei legislaţii discriminatorii, fără nici o deosebire. Totodată,
atitudinea comerciantului tulcean Marcu Poch, care cerea în petiţia sa –
făcută într-o perioadă în care măsurile antisemite luaseră amploare – ca
ofiţerii care îi ocupaseră localul să se mute în altă locaţie, dovedeşte, cel
puţin formal, că regimul la care au fost supuşi etnicii mozaici din România
în acei ani a fost unul particular.
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Dobrogea, pe bună dreptate ,,o Europă şi o Asie în miniatură” – după
aprecierea sugestivă a academicianului Constantin Brătescu1 –, oferă spaţiului
istoric românesc imaginea unei coabitări interetnice demne de rememorat. În
acest cadru, apelul la memoria trecutului dezvăluie prezenţa în nordul regiunii,
la Tulcea2, a urmaşilor marelui profet Moise, care s-au manifestat prin
afirmarea pozitivă a valorilor care le-a definit evoluţia de-a lungul timpului3.

După reintegrarea ,,României de la Mare” în graniţele fireşti ale
statului naţional, la 1878, repertorierea etniei evreieşti de la Tulcea evidenţia
aici, la 1907-1908, un număr de 1.899 mozaici, pentru ca la 1913 să se
constate prezenţa în oraş a 2.033 de evrei. Chiar dacă evoluţia numerică a
etniei nu a fost, în timp, accelerată – potrivit recensământului din anul 1941,
în judeţul Tulcea au fost evidenţiaţi doar 760 de evrei –, aceasta a
reprezentat o parte însemnată a multiculturalismului regional. Evreii au fost
prezenţi în viaţa oraşului ca negustori, dar şi ca buni meseriaşi. Templul
mozaic, datând de la sfârşitul secolului al XIX-lea (1880-1884), a rămas până
în prezent unul dintre simbolurile diversităţii din această parte a ţării.

1 C. Brătescu, Populaţia Dobrogei, în „Analele Dobrogei”, IX, 1928, p. 210.
2 La 1850, Ion Ionescu de la Brad a identificat în Dobrogea 119 familii de evrei, după cum

umează: 30 de familii în Tulcea, 20 la Isaccea – districtul Sulina şi 69 la Babadag –
districtul Varna. Vezi la M. D. Ionescu, Dobrogia în pragul veacului al XX-lea, Atelierele
Grafice I.V. Socecu, Bucureşti, 1904, p. 347.

3 O monografie a evreilor locali, la Carol Feldman, De unde am venit... Despre evreii din Tulcea,
Edit. Hasefer, Bucureşti, 2004.

Templul mozaic din Tulcea
(detaliu interior). Foto V. Stan
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În anii celui de-al Doilea Război Mondial, manifestarea
antisemitismului impus legal şi practic de către autorităţi a afectat inclusiv
comunitatea evreilor tulceni, lezaţi acum în drepturile lor fundamentale.
Dincolo de conjuncturile politice ale timpului, dorim să punem în temă
situaţia particulară a câtorva etnici evrei de atunci. Se va putea evidenţia,
astfel, situaţia specifică pe care au avut-o în acea perioadă evreii din întreaga
ţară, dar şi unele date particulare ilustrate de documentele cercetate.

* * *

Din punct de vedere statistic, menţionăm că prin recensământul din
anul 1930 s-a stabilit că populaţia urbană a judeţului Tulcea era de 41.632
locuitori, dintre care doar 2,5 % evrei, pe lângă 64,7 % români, 12,8 % ruşi,
5,5 % turci, 4,4 % greci, 3,3 % bulgari, 0,8 % germani ş.a. În mediul urban
domina ca limbă maternă româna (69,4 %), urmată de rusă (15,0 %), turcă
(5,5 %), greacă (3,9 %), bulgară (2,5 %), idiş (1,5 %) ş. a. Din punct de
vedere confesional orăşenimea era formată din ortodocşi (87,5 %),
mahomedani (5,7 %), mozaici (2,6 %), romano-catolici (1,9 %)4 ş. a.

În judeţul Tulcea, în anul 1943, se considera că se afla un total de
713 evrei, dintre care 712 în municipiul Tulcea şi unul la Măcin, 695 dintre
aceştia având cetăţenie română5, fapt semnificativ având în vedere că multora
dintre evrei li se retrăsese cetăţenia în urma aplicării Decretului-Lege privind
revizuirea cetăţeniei din ianuarie 19386. Situaţia este, însă, relativă, în iunie
1944 constatându-se că o evreică, Rebeca Lazarovici, se afla în Sulina încă din
anul 1924. Situaţia era cunoscută, totuşi, de autorităţi. Înaintată Comisariatului
Poliţiei de Reşedinţă Tulcea în anul 1942, R. Lazarovici a avut apoi
permisiunea să revină în oraşul de la gurile Dunării7.

Supuşi legislaţiei antisemite, evreii tulceni au ripostat prin memorii şi
petiţii în care invocau vechile drepturi de care s-au bucurat din partea

4 Pentru situaţia de la începutul războiului, a se vedea detaliile din studiul lui Viorel Achim,
Evreii în cadrul recensământului general al României din 6 aprilie 1941, Edit. Institutului
Naţional pentru Studierea Holocaustului din România ,,Elie Wiesel”, Bucureşti, 2008.

5 Serviciul Judeţean Constanţa al Arhivelor Naţionale (în continuare, SJAN Constanţa),
Fond Chestura Poliţiei Tulcea, dosar nr. 8/1943, f. 17, f. 134, f. 135.

6 Decretul-Lege asupra revizuirii cetăţeniei nr. 169 din 21 ianuarie 1938. ,,Monitorul Oficial” nr.
21 din 22 ianuarie 1938, p. 314-316. În baza acestei legi, în perioada 21 ianuarie 1938 -
15 septembrie 1939, au fost examinate 617.396 de persoane, fiind anulată cetăţenia
pentru 225.222 de persoane, cf. Tabel cu rezultatele revizuirii cetăţeniei evreilor din România,
Carol Iancu, Evreii din România.1919-1938. De la emancipare la marginalizare, Bucureşti, Edit.
Hasefer, 2000, p. 263.

7 SJAN Constanţa, Comisariatul de Poliţie Sulina, dosar nr. 12/1944, f. 7.
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autorităţilor în cadrul statului român. În numele ,,evreilor dobrogeni”,
mareşalul Ion Antonescu a primit, la 3 septembrie 1942, o telegramă
semnată de Emanuel Ginsberg. Evreii adresau Conducătorului Statului o
plângere în care arătau că sunt cetăţeni de la 1877, încetăţeniţi odată cu
românii dobrogeni, bulgarii, germanii, turcii, tătarii, grecii şi armenii aflaţi
atunci în Dobrogea, şi 65 de ani s-au bucurat de drepturi, fiind chiar lăudaţi
pentru atitudine patriotică. ,,În Dobrogea - subliniau semnatarii plângerii -
nu s-a cunoscut nicicând o mişcare antisemită şi nu a existat o chestiune
evreiască. Suntem cei mai vechi cetăţeni români, printre evreii ţării. Nimeni
dintre guvernanţi nu ne-a contestat în tot acest răstimp drepturile noastre
(...). Acum suntem evacuaţi din căminurile noastre şi deposedaţi de
drepturile noastre, deşi suntem născuţi din părinţi cetăţeni români. Ni s-a
creat astfel, pentru prima oară, o situaţie inferioară (...). Rămânem, ca
întotdeauna, fiii acestei ţări, ataşaţi de glia în care marele rege Carol I a
adresat la 14 noiembrie 1878 între altele următoarele cuvinte: viaţa, onoarea,
proprietatea şi pragul casei vă vor fi apărate, iar Mihail Kogălniceanu,
punând pe pieptul dobrogeanului Avram Ellman, decoraţia acordată de
domnitorul Carol I, a spus următoarele cuvinte, pentru atitudinea avută de
Ellman8 şi de populaţia evreiască faţă de armatele române intrate în
Dobrogea: nu ne-am închipuit să găsim în Dobrogea astfel de patrioţi
români. Te rog, spune dumneata, în numele meu, tuturor dobrogenilor că şi
noi românii, vom ştii să iubim pe dobrogeni ca pe noi înşine. Cu profund
respect şi recunoştinţă implorăm dreptate în numele evreilor dobrogeni”9.

După cum se ştie, asupra evreilor a planat în acea perioadă acuzaţia că
ar împărtăşi ideologia comunistă; în Tulcea, însă, pe parcursul conflagraţiei
nu au fost identificaţi decât 2 evrei comunişti, pe lângă 65 de ruşi şi
5 români10. De menţionat că, în general, în afara acuzei împărtăşirii
ideologiei extremei stângi, în situaţia în care erau identificate persoane de
origine evreiască vinovate de săvârşirea unor infracţiuni care interesau
dreptul comun, instanţele competente solicitau trimiterea făptaşilor în faţa
justiţiei în baza legilor aplicabile oricărui cetăţean român. Astfel, Procuratura
Generală de pe lângă Curtea de Apel Constanţa a solicitat, la 16 august 1941,

8 A. Ellman a fost reprezentantul evreilor tulceni în momentul intrării trupelor române în
frunte cu generalul Gheorghe Anghelescu în localitate, în noiembrie 1878, de la balconul
reşedinţei sale comandantul român primind defilarea ostaşilor. Apreciat de către suveran,
Carol a poposit la Ellman în timpul vizitei sale efectuate în Tulcea, în zilele de
17-19 octombrie 1879. Imaginea imobilului, la Valentina Postelnicu, Tulcea în documente de
arhivă, Edit. Ex Ponto, Constanţa, 2006, Foto nr. 55.

9 SJAN Constanţa, Fond Prefectura Tulcea - Serviciul Administrativ, dosar nr. 1114/1941-1942,
f. 19-21.

10 Idem, Fond Chestura Poliţiei Tulcea, dosar nr. 1 bis./1943, f. 92.
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în baza Ordonanţei definitive nr. 31 din 28 mai 1941 a judecătorului de
instrucţie al Tribunalului Tulcea, trimiterea pe rol a unui caz de urmărire
penală care îl privea pe Marcel Terman Herşcovici, comerciant, învinuit
pentru predarea de haine civile polonezilor militari refugiaţi în România şi
internaţi în lagărul de la Babadag din judeţul Tulcea în vederea evadării11.

Pentru a ilustra cât mai fidel situaţia evreilor tulceni, expunem în
continuare raportul lui Hil Lăpuşner, fost reprezentant al localităţii Chilia
Veche în perioada ocupaţiei sovietice a Basarabiei, nordului Bucovinei şi
Ţinutului Herţa, ocupaţie care s-a extins în mod agresiv şi dincolo de linia
de demarcaţie a frontierei de stat cu România. Acesta demonstrează bunele
sentimente româneşti ale autorului, nutrite într-o perioadă dintre cele mai
tulburi din istoria României. Documentul a fost înregistrat la 15 noiembrie
1941 la Serviciul Registraturii din cadrul Prefecturii judeţului Tulcea12.
Reproducem, din text, câteva pasaje: ,,Subsemnatul Hil Lăpuşner, domiciliat
în comuna Chilia Veche, cu respect aduc la cunoştinţă Domniei Voastre
[prefect, colonel M. Ghica, n. n.] următoarele: Soarta vitregă a făcut ca în
timpul ocupaţiei inamice să cadă asupra-mi greaua sarcină de a conduce
comuna, tristă misiune ce subliniez că mi-a fost încredinţată nu de stăpânire
ci de popor, prin unanimitate de voturi. Or, este cunoscut de toate
autorităţile şi toţi bunii Români felul cum m-am comportat faţă de
concetăţenii mei Români în această tristă calitate de Preşedinte al Consiliului
Comunal sub ocupaţie rusă. (...) Am dovedit cu jertfă că sentimentele mele
româneşti adânc înrădăcinate în suflet n-au putut fi lovite de evenimente
trecătoare (...)”13. ,,Mă văd azi trimes în faţa Curţii Marţiale - continua
petiţionarul - fără să ştiu de ce. Am dat toată solicitudinea a tot ce a fost
Român. Am împărţit ajutoare în cantităţi mult mai mari Românilor
repatriaţi decât băştinaşilor; am fost primul care am dat toată solicitudinea şi
asistenţa Părintelui Ion Radu, rănit în câmp; am conservat arhiva comunei şi
averea personală a Dlui Mihai Georgescu [fostul primar al localităţii]. (...)
Dacă mă simţeam câtuşi de puţin vinovat nu mă adresam Domniei Voastre
de la care cer nu ocrotire, ci numai un pic de dreptate”14.

Acest memoriu este, fără nici o îndoială, dovada unui ,,om de omenie în
vremuri de neomenie” - reluând formula-titlu a scriitorului Marius Mircu15, de
această dată în sens invers, ca raportare a evreilor faţă de români.

11 Idem, Fond Parchetul General al Curţii de Apel Constanţa, dosar nr. 33/1941, f. 102-103.
12 Biroul Judeţean Tulcea al Arhivelor Naţionale (în continuare, BJAN Tulcea), Fond

Prefectura judeţului Tulcea - Serviciul Administrativ, dosar nr. 1034/1941, f. 41-42.
13 Ibidem, f. 41.
14 Ibidem, f. 42.
15 Marius Mircu, Oameni de omenie în vremuri de neomenie, Edit. Hasefer, Bucureşti, 1996.
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Investigaţiile autorităţilor au confirmat cele precizate de petent16. În
urma acestui demers, prefectul judeţului, colonelul M. Ghica, a transmis
către comandantul Legiunii de Jandarmi Tulcea adresa nr. 31.111 din 16
noiembrie 1941, solicitând ,,referinţe cu privire la petiţionar şi la activitatea
acestuia în timpul cât a fost la conducerea comunei Chilia Veche în timpul
ocupaţiunei sovietice”. Răspunsul comandantului Legiunii de Jandarmi către
Prefectura Tulcea, transmis cu adresa nr. 12.830 din 23 noiembrie 1941, a
fost fără echivoc: ,,Numitul Hil Lăpuşner, pe timpul cât comuna Chilia
Veche a fost ocupată de trupele ruseşti, a ocupat funcţia de primar. Din
relaţiunile date de Mihai Georgescu primar, Preotul Radu Ion şi perceptorul
Brahnea, din comuna Chilia Veche, reiese că numitul s-a comportat bine
faţă de elementul românesc, iar preotul Radu Ion în declaraţia dată arată că
a scăpat cu viaţă datorită lui Hil Lăpuşner”17.

16 BJAN Tulcea, Fond Prefectura judeţului Tulcea - Serviciul Administrativ, dosar nr. 1034/1941,
f. 41 verso şi f. 43.

17 Ibidem, f. 43.

Raportul lui Ihil Lăpuşner, fostul primar al Chiliei Vechi sub administraţia
sovietică din 1940-1941, adresat prefectului judeţului Tulcea, colonel M. Ghica

(BJAN Tulcea, Fond Prefectura judeţului Tulcea - Serviciul Administrativ, dosar nr. 1034/1941,
f. 41-42.)
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O altă petiţie, la fel de sugestivă pentru starea evreilor tulceni din acel
timp, este cea a lui Marcu Poch, comerciant tulcean care deţinea în oraşul
Babadag un local închiriat. Acesta s-a adresat prefectului judeţului Tulcea la
21 ianuarie 194218, specificând că, în lipsa sa din localitate, localul a fost
ocupat pentru popotă de către ofiţerii Regimentului 40 Infanterie
Călugăreni care cantonau în oraş. ,,Am intervenit personal să mi se elibereze
localul – a subliniat M. Poch. De prima dată mi s-a acceptat, dar astăzi,
după atâta aşteptare, văd însă cu regret că lucrurile s-au schimbat cu totul.
Vă rog respectuos să binevoiţi a avea în vedere că sunt cetăţean paşnic
născut pe pământul Dobrogei (...), am luat parte activă în Campaniile din
1913-1916-1920, în luptele grele din Dobrogea, Carpaţi şi Oituz, fiind
decorat cu cele mai distincte medalii pentru bravură”. Se mai arăta că în
cadrul localului se afla şi locuinţa personală pe care M. Poch o deţinea,
situaţia ocupării clădirii de către ofiţeri punându-l pe acesta în postura
pribegirii în căutare de adăpost chiar în timpul iernii. ,,Nu înţeleg ca Domnii
ofiţeri, care numără 3 până la 4 persoane, să ocupe localul pentru care eu
plătesc chirie. Sunt atâtea localuri rămase libere după urma populaţiunei
bulgare, unde se pot muta orişicând şi unde vor”, a încheiat petiţionarul19.

Nu cunoaştem dacă solicitarea a primit vreun răspuns.
Pe lângă evreii care locuiau efectiv în Tulcea, având cetăţenie română,

în localitatea reşedinţă de judeţ au fost identificaţi şi evrei care aveau statutul
de ,,supuşi străini”. Amintim aici cazul lui Goldschmidt Mosca. În cazul
,,supuşilor străini”, inspectoratele regionale de Poliţie eliberau autorizaţii de
deplasare cu aprobarea Internelor20. Astfel a fost cazul lui Goldschmidt
M.21. Acesta a primit, în martie 1943, aprobarea deplasării între Tulcea şi
Brăila pe timp de 5 zile, dus-întors, cu vaporul, fără a avea, însă,
permisiunea accesului în incinta portului22. O nouă solicitare a lui

18 Idem, dosar nr. 1126/1942, f. 1. Petiţia înregistrată cu nr. 1.856 din 21 ianuarie 1942.
19 Ibidem.
20 Prin adresa nr. 62.705 din 23 septembrie 1941 a Ministerului Afacerilor Străine, Mihai

Antonescu a transmis că ministerul său a primit repetate proteste ale legaţiunilor străine
faţă de măsurile luate împotriva evreilor cetăţeni străini, rugând dispunerea anulării
măsurilor luate faţă de aceştia, ,,măsuri care ar privi bunurile sau libertatea lor de stabilire
şi exercitarea profesiunilor şi care ar deriva din legile aplicabile evreilor ca atare”. Idem,
Fond Poliţia oraşului Tulcea, dosar nr. 251/1941, f. 124.

21 Goldschmidt Mosca, născut în comuna Chilia Veche (judeţul Tulcea) în anul 1907, a fost
înscris în evidenţa controlului străinilor în anul 1939, fiind respins la revizuirea populaţiei
evreieşti din anul 1938. În 1943 şi-a depus actele pentru o nouă revizuire, SJAN
Constanţa, Fond Chestura Poliţiei Tulcea, dosar nr. 7/1943, f. 217.

22 Ibidem, f. 17, f. 18. Dosarul conţine corespondenţă referitoare la deplasările străinilor.
Sunt atestate, în general, aprobări acordate în vederea deplasării pentru turci, greci,
italieni, armeni şi evrei, pentru aceştia din urmă existând şi cazuri de respingere a
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Goldschmidt M., făcută în decembrie 1943 pentru deplasarea la Bucureşti,
împreună cu soţia, Raşela, şi fiica sa, Ana, de numai 6 luni, în vederea unei
intervenţii medicale ortopedice necesară copilului – Tulcea neavând serviciu
medical de specialitate –, nu a fost aprobată23.

Pentru dovedirea intervenţiei medicale necesare fetiţei sale şi pentru a
obţine deplasarea la Bucureşti, petentul a depus la Chestura Poliţiei din
Tulcea Certificatul medical nr. 915/943, eliberat de medicul primar al
oraşului Tulcea, act care a fost transmis, împreună cu cererea sa de
deplasare, către Inspectoratul Regional de Poliţie Constanţa, şeful Poliţiei
Tulcea specificând în adresa de înaintare: ,,Vă rugăm să binevoiţi a dispune,
avizul nostru fiind favorabil pentru a i se permite deplasarea solicitată”24. La
începutul anului 1944, Direcţia Generală a Poliţiei a comunicat Poliţiei
oraşului Tulcea următoarele: ,,Domnul Ministru Subsecretar de Stat pentru
Poliţie şi Siguranţă, nu a aprobat [subl. în text] deplasarea numitului
Goldschmidt Mosca din acel oraş la Bucureşti, împreună cu familia sa”25.

O altă situaţie a fost creată în urma impunerii obligativităţii prestării
muncii obligatorii. Pe tot parcursul războiului, autorităţile au primit o serie
de cereri din partea unor evrei care solicitau, pentru motive bine întemeiate,
scutirea de munca obligatorie26. Zolman Haimovici din oraşul Tulcea scria,
în 1944, într-o cerere adresată lui Radu Lecca, comisarul general al
Guvernului României pentru reglementarea problemei evreieşti, că se află la
muncă obligatorie de la începutul războiului, în prezent în detaşamentul
exterior ,,Transnistria”, ca şi fratele său Avram Haimovici. Zolman H. arăta
că este cetăţean român, cu părinţi stabiliţi în Dobrogea din timpul stăpânirii
otomane, fiind evacuat în anul 1941 din comuna Mahmudia. Tatăl său luase
parte activă la Primul Război Mondial, fiind rănit în luptă. Serviciul militar
şi-l satisfăcu-se la Regimentul 2 CFR, contingentul 1931. Se solicita

solicitării. De exemplu, pentru Bella Kurtzberg, care a solicitat deplasarea de la Tulcea la
Bucureşti, ibidem, f. 89. La data de 7 iulie 1943, în municipiul Tulcea se aflau 703 evrei
supuşi români şi 9 evrei supuşi străini, idem, dosar nr. 8/1943, f. 36. Între evreii înscrişi
la Controlul Străinilor Tulcea, în anul 1943 apar menţionaţi şi Solomon Kurtzberg şi
Avram Kurtzberg (cu intrare în aprilie 1924), muncitori, trimişi de Centrul Teritorial
Tulcea cu un detaşament de muncă în Transnistria, ibidem, f. 143.

23 Idem, dosar nr. 7/1943, f. 213.
24 Ibidem.
25 Ibidem.
26 Într-o sinteză oficială a evreilor ceruţi pentru exceptarea de la munca de interes obştesc,

potrivit evidenţelor cercurilor de recrutare, la nivelul întregii ţări se cunoştea că, la
începutul anului 1944, un număr de 2.200 de persoane sunt scutite, după cum urmează:
85 la Alba, 49 la Arad, 79 la Brăila, 45 la Constanţa, 245 la Covurlui, 253 la Dorohoi, 56
la Sibiu, 90 la Timiş, 9 la Tulcea ş.a.m.d.), Arhiva Centrului pentru Studierea Istoriei
Evreilor din România, Fond III, dosar nr. 2410/1941, f. 410.
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eliberarea adeverinţei de scutire de munca obligatorie şi exercitarea profesiei
ca meseriaş ceasornicar şi vânzător la magazinul lui Digran N. Iseian din
Tulcea, Strada Regina Elisabeta nr. 4427.

Documentele de arhivă ilustrează şi alte situaţii specifice care au
definit, atunci, în mare măsură, situaţia evreilor din România în general şi
din Tulcea, în mod special. Avem convingerea că evidenţierea în continuare
a tuturor acestor aspecte poate contura, cu acuitate, dimensiunea politicii
timpului, dar şi a diferitelor atitudini particulare care au influenţat
convieţuirea majorităţii cu una dintre minorităţile etnice reprezentative ale
României moderne.

27 Idem, dosar nr. 727/1944, f. 152. În acest dosar există mai multe cereri asemănătoare cu
cea a lui Zolman Haimovici. Nu cunoaştem dacă solicitanţii au primit aprobarea scutirii
de muncă obligatorie.
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